

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

METAFÍSICA, CIENCIA FUNDAMENTAL.

Es un hecho, una verdad comprobada, para todo el que sabe leer en el gran libro de la Historia, y ha seguido paso á paso el proceso del pensamiento humano, desde que empieza á desenvolverse, en las civilizaciones y pueblos orientales hasta nuestros días, que la gran lucha que caracteriza á nuestro siglo, en el orden científico, si no nueva, porque es la contienda eternizada (valga la frase) á través de los siglos, entre la verdad y el error, entre el espíritu y la materia, entre Ormuzd y Ahri-man, es uno de los puntos que distinguen á todo período de transición.

De tal naturaleza es el impulso comunicado á la ruda y descomunal batalla que actualmente se libra entre la Filosofía cristiana y la absurda materialista, entre el teísmo trascendente y el panteísmo, entre la filosofía armónica y sublime que lleva de frente toda clase de ciencias, y afirma la existencia de un orden sobrenatural, y la ciencia moderna, que con espantosa ceguedad, negando verdades de un orden superior, universalmente admitidas, marcha loca, delirante, á precipitarse en el abismo, pretendiendo arrastrar en su caída á toda la humanidad; de tal naturaleza, digo, es ese impulso, que todo hace suponer el fin más ó menos lejano de tan desigual batalla; y si bien no se puede asegurar de una manera cierta, de quién será el vencimiento (este es el gran secreto de la Historia) no es difícil creer que, militando en favor de la Filosofía escolástica cristiana, razones tan poderosas como su misma verdad, y su íntima relación con la Iglesia, el día que llegue la victoria total de ésta en el orden social y religioso, vencerá también de su constante adversaria, la Filosofía que defiende el Teísmo personal y trascendente. La Filosofía Escolástica-Cristiana; esta es la única esperanza de salvación que podemos tener en estos momentos de anarquía y disolución universal en todas las esferas.

Pero ¿cuál es la causa de tanto absurdo y aberración como entraña, la mal llamada Filosofía moderna? La respuesta es obvia: cuando la razón humana aparta sus ojos de la verdad divina, y con soberbia abominable, quiere explicárselo todo, ó cae en la negación de la realidad (escepticismo), ó afirma única y exclusivamente las verdades del orden material (materialismo); y claro es que si no se admite más realidad que la materia, no hay más ciencia que la experimental, ó Física.

Más ¿es esto cierto? De ningún modo; mal que pese á los hombres de Ciencia positiva, existen otras ciencias, más reales y excelentes que las experimentales, las cuales, después de todo, son las últimas en esa escala de ciencias, que empieza en la Teología y concluye con la Física; porque sus objetos respectivos, empiezan en Dios, que es el primer ser en el orden de la realidad (in essendo) y termina en los seres creados, objeto de las Ciencias naturales; entre éstas y la Teología existe una ciencia nobilísima que sirve de amparo y apoyo á las de orden inferior; y á su vez sirve de preámbulo, para entrar en la esfera de la Teología; sin que este armonismo implique su confusión, pues están distintas y separadas unas de otras, por parte del Método; esta Ciencia se llama Filosofía, y la califico nobilísima, porque me refiero á la Cristiana; y como coronación de todas las ciencias humanas, la Metafísica.

Dijo el doctor Angélico, al hablar de las Ciencias, que su importancia y excelencia están en relación con la dignidad y exce-

lencia de sus objetos respectivos; siendo la diversidad de objetos la que determina la diversidad específica de las mismas, y su grado de abstracción, lo que determina su diversidad genérica. Fundado en esta teoría, divide el hijo de los Condes de Aquino, la ciencia humana en tres grandes géneros.—1.º Ciencias que hacen abstracción de la singularidad. (Física). 2.º Ciencias que hacen abstracción de las cualidades sensibles, además de la singularidad. (Matemáticas). 3.º Ciencias que estudian su objeto con precisión, no ya de la singularidad y modificaciones sensibles, sino también de la extensión (denominada materia inteligible) y esta ciencia se llama Metafísica. Despréndese de esto, que el objeto de la Metafísica, es el sér, el concepto abstracto y universalísimo del sér; y como este objeto es lo más universal y la ciencia no puede tener otro objeto que el universal, de aquí que la Metafísica, es la ciencia universal y verdadera por excelencia; su objeto es el sér, ó lo que es lo mismo, la verdad, porque el sér y la verdad son una misma cosa; *Ens et verum convertuntur*.

Este y no otro es sin duda el motivo porque en España se ha estudiado siempre la Metafísica, como se ha estudiado en todos los países donde hay sentido común; porque la Metafísica es una necesidad racional, es imprescindible su existencia; la razón es una facultad esencialmente discursiva y abstractiva, y no se puede negar la existencia de la Metafísica, como ciencia fundamental, sin negar á la razón su propiedad esencial; por esto se comprende, que el gasto de fósforo que se hace en su estudio, no llega nunca á la inutilidad del que se hace, perdiendo el tiempo en ensartar negaciones, ditirambos, y declamaciones contra ella, aunque esto no le agrade mucho á Mr. Picavet y á todos los demás *monseieurs* y doctores de todos los diablos.

¿Que la Filosofía Escolástica y por ende la Metafísica, son s'ervas de la Teología? ¿Hay algo más noble para la ciencia humana que servir á la ciencia divina? Siendo la Teología una ciencia superior por su grado de certeza á la Filosofía y á las demás ciencias, no es extraño que todas se subordinen á la Teología, como todos los seres creados, (objeto de tales ciencias) se subordinan á su Creador, (objeto de la Teología.) esto, que más bien que servidumbre debe llamarse armonía entre todas ellas, no puede servir de fundamento para negar la importancia de la Filosofía escolástica.

El Sr. Velázquez de Castro, que para apoyarse en tales afirmaciones no vacila en truncar y alterar el sentido (olvidándose por completo de la lógica y la hermenéutica) de un párrafo del hermoso y magistral discurso pronunciado en la «apertura de la Universidad de Granada, 1891» por el sabio profesor de Metafísica, honra de la Universidad granadina, mi muy distinguido y respetable maestro Sr. España Lledó, ha debido continuar en su lectura, y á renglón seguido hubiera encontrado la razón, el porqué en el siglo XIX no sabremos más en orden á los problemas de Filosofía, de la moral y el derecho, que lo que sabían San Agustín y Santo Tomás; y cómo más adelante refuta los conceptos del Sr. Salmerón, en los que sin duda se ha inspirado el Dr. Velázquez de Castro para escribir su artículo.

Mi pobre pluma no puede escribir una palabra digna de compararse á las razones vertidas por el ilustre profesor en su discurso; de modo que allí se pueden leer con más detenimiento, la refutación lógica, contundente, de las afirmaciones del Dr. Velázquez de Castro.

«¿Quién ha negado (á un lado el escepticismo que lo niega todo,) di-

ce el Dr. Velázquez de Castro, las cantidades objetos de las Matemáticas? ¿Quién los cuerpos siderales, objeto de la Astronomía? ¿Quién las propiedades físicas de los cuerpos?»

..... Estrañeza causará el oírlo, pero el mismo Sr. V. de Castro, niega todos esos objetos y todas esas ciencias; porque á continuación del párrafo citado, dice: «Pero sin decir con Calderón que la vida es sueño, somos muchos los que no creemos en el ente, especialísimo objeto de la Metafísica.» Y si el Sr. Velázquez de Castro no cree en el Ente, objeto de la Metafísica, niega los cuerpos siderales, las propiedades de los cuerpos, la cantidad, que son entes verdaderos, según se desprende de la explicación que del mismo toma y acepta el Sr. Velázquez de Castro, de la Metafísica del señor España, que dice así: «Ente es lo que tiene ó puede tener sér;» y como los objetos antedichos tienen sér, son entes, y al negarse el ente se niegan los objetos: lo que equivale á derrocar de un solo mandoble al mundo en el abismo de la nada, ó lo que es igual, el Sr. Velázquez de Castro, ha caído en el más profundo y lamentable escepticismo, y va mucho más allá de donde fué Kant en ese sentido. Porque el filósofo de Koenisberg, no negaba de una manera absoluta la realidad, el *noumenon*; decía que no era posible afirmar su existencia, que consideraba posible; pero el Dr. V. de Castro niega la realidad de una manera radical y absoluta, como no lo hubiera hecho Cratylo, cuando dice que no cree en el ente; llegando, por consecuencia, á negar de una manera lógica, su propia personalidad, porque también él es ente, como lo son todos los seres existentes y posibles; pues no se concibe la realidad ó la verdad, sin el ente, porque la verdad es *id, quod, est*, según San Agustín, *aquello que es: todo lo que es, es verdad* (trascendental.) Entiendo, pues, que para llegar á una negación tan absoluta de toda realidad, no ha debido molestarse en escribir sobre verdades positivas, verdades universales de *espiritualización*, sobre Física, etc., toda vez que de una sola plumada las quita de enmedio cuando dice que el ente, es decir, la verdad, es una ilusión forjada *ex nihilo*; lo que vale tanto como decir que la realidad es un sueño, en el mismo sueño soñado.

¿Es progresiva la Filosofía contemporánea, de la que puede considerarse padre Manuel Kant? Sí que progresa; pero en el error, añadiendo aberración sobre aberración, absurdo sobre absurdo. ¿Y á esto se le llama progresar? No lo entiendo, no me explico cómo el error puede constituir progreso.

La filosofía de Kant, es una filosofía esencialmente *negativa*; la obra del filósofo de Koenisberg, es una obra demoledora; la filosofía de Kant reduce toda su aspiración, á negar el poder ó la existencia de la razón y la posibilidad del conocimiento, y á proclamar la vanidad sustancial de toda ciencia, dice el Sr. Pidal: «Kant, poseído del vértigo de la demolición, emprende demostrar que á los ojos de la razón pura, la tesis psicológica, la tesis cosmológica, la tesis teológica, son un tegido de *paralogismos* y *antinomias insolubles*,» dice el Sr. Menéndez Pelayo: Kant destruye el edificio de la ciencia, en la *Critica de la razón pura*; destruye el edificio moral en la *Critica de la razón práctica* y niega la fuerza de la razón en la *Critica del Juicio*. ¿Y qué diremos de las otras direcciones ó escuelas filosófico-científicas, que demandan de Kant, como de su propia y verdadera raíz? Fichte, se apodera del *noumenon kantiano* y lo convierte en un pan-egoísmo absoluto; Schelling, le llama *Absoluto*, idea cuya forma es la indiferencia, y cuya esencia es la identidad

universal; Hegel le dice *Idéa*; y los materialistas y positivistas contemporáneos, derivan sus tesis, de ese *Etwas noumenico*, que era considerado por Kant, como el sujeto-objeto del pensamiento.

No se crea tampoco que estos sistemas filosóficos son nuevos ni originales; para el que haya ojeado la historia de la filosofía, no es un secreto la relación que hay entre la filosofía novísima y el panteísmo helénico; bastante conocida es la analogía del *Absoluto* de Schelling y la *Idéa* de Hegel, con el *Sér* de los *eleaticos*; el *worden* de Hegel, es el *fleri* del filósofo de Efeso; el *positivismo contemporáneo*, no es otra cosa que la *errónea doctrina de Epicuro*; la filosofía moderna, no es más que una copia vergonzante, una resurrección de la filosofía griega, en su fase materialista.

Las consecuencias legítimas de esta decantada filosofía, materialista y positivista del siglo actual, son: en el orden intelectual, el nihilismo ideológico, el escepticismo enervante; en el orden moral, la negación de la libertad; del orden sobrenatural, el ateísmo, en una palabra: y su última derivación lógica en el orden social, el *socialismo* y el *anarquismo*, que se traduce en hechos *positivos* como los que lamenta la Europa entera, en esas bárbaras hecatombes, que llevan la ruina, el llanto, la desolación, en un momento, á centenares de familias. Estos son los adelantos y los progresos que debe agradecer la humanidad á esa filosofía materialista y positivista, que el Dr. V. de Castro llama *Filosofía humana y social conformadora de inteligencias y educadora de hombres*. (!) En contraposición está la otra filosofía, la escolástico-tomista, organismo científico, hermoso, sencillo, y armonizado con las puras, sanas doctrinas de la Moral Cristiana, cuya base fundamental es el amor; la ley universal del amor, *amor á Dios y amor al prójimo*.

Finalmente, dije en mi anterior artículo, que no habían sido destruidos los argumentos del primero; y en este artículo que no lo han sido los del segundo. Usted, señor Velázquez de Castro, presenta en cada artículo un tema diferente, y así se hace imposible la discusión; obligándome esto á darla por terminada, porque no han sido reputadas las pruebas en que asentaba mi tesis, que desde un principio fué y es, *Existencia de la Metafísica y su armonía con las demás ciencias*, tesis que concepto suficientemente demostrada, tanto más, cuanto en nada ha sido rebatida. En su primer artículo se muestra V. positivista, en el segundo materialista acérrimo, y en el último (honrándome con su dedicatoria) entra de lleno en el escepticismo como he demostrado, contradiciéndose un millón de veces, y haciendo por consiguiente imposible toda discusión, porque no hay unidad de sistema.

Reconozco en V., Sr. Velázquez de Castro, grandes dotes intelectuales, profunda erudición, y conocimientos generales en todos los ramos del saber humano, virtudes que por sí solas le hacen envidiable, sintiendo no tenga usted un concepto claro y distinto de lo que es Metafísica y Filosofía escolástica, para que pudiera usted comprender las sublimes razones del Angel de las Escuelas.

Saludo en V. al caballero atento é ilustrado, y aunque soy adversario suyo en el terreno científico, me declaro verdadero y sincero amigo de V. en el terreno social.

MANUEL GUERRERO MARTIN.
Granada 27 de Agosto de 1896.

TIQUIS-MIQUIS

Ahora resulta que uno de los mejores acorazados de los Estados Unidos, no sirve para navegar en alta mar. Consolémonos.

En España tenemos honra sin barcos....

Y á los yanheés no puede aplicárseles el *cicerversa*. Ni barcos le quedan.

Azcárraga ha dicho la última palabra.

La capitalidad del 8.º cuerpo de ejército es para la Coruña.

Sin que esto represente contradicción con las manifestaciones que á dicho general se atribuyen, de que nos la daría á nosotros.

Efectivamente, nos la ha dado. Con queso.

Agítanse en toda España los agentes preparando las elecciones de diputados provinciales.

Y un periódico se queja de que esos señores no presten sus servicios desinteresadamente, por amor al sufragio.

Hay un agente electoral que sale casi de balde.

De valde-peñas. Les resulta gratis á los electores.

Y quién sabe si muchos candidatos procurarán que también les salga de balde; sin peñas.

Si no ganan dinero encima.

Encima... del país.

Un colega publica un artículo titulado *La mujer y los toros*.

¿La mujer y... Corramos un velo.

Leemos: «Mr. Goutier ha publicado un nuevo sistema para obtener la curación de la tuberculosis pulmonar».

Sábase que el Gobierno ha consultado si el sistema puede aplicarse á la tuberculosis monetaria de España.

Porque España no sufre ya una crisis sino el grado tercero de la tisis.

La cuestión de Zanzibar.

Los telegramas que venimos publicando dan lo cuenta de cómo la escuadra inglesa había resuelto en breve plazo con sus cañones la cuestión de la sucesión dinástica en Zanzibar, dan hoy actualidad á los datos referentes á aquella isla.

La sultanía de Zanzibar se compone de las tres islas de Zanzibar (1.590 kilómetros cuadrados), Pemba (960) y Lamu (90). El territorio continental de Witu ha pasado al poder de los ingleses.

Estas islas están situadas en el Océano indico cerca de la costa de Zanguebar. La población se calcula en 150.000 habitantes y es en su mayoría negra, aunque ejerce el predominio la raza árabe, de sangre, naturalmente muy mezclada. En la ciudad de Zanzibar, capital de la isla, hay una considerable población indostánica.

Este pequeño Estado de Zanzibar ha pasado por muchas vicisitudes históricas. En el siglo XVI estuvo bajo el dominio de los portugueses. Un jefe árabe, á mediados del siglo XVIII, se proclamó Imán de Mascate. Su nieto Si Said, renunció á estos territorios. Zanzibar, desarrolló grandemente el comercio, hizo conquistas continentales en Africa, favoreció la emigración india, celebró convenios mercantiles con Francia é Inglaterra y dió, en fin, á la sultanía un período de esplendor relativo al que contribuyeron, sin duda, las ganancias de la trata.

Los Estados de Mascate y Zanzibar se separaron á la muerte de Si Said. Los ingleses impusieron la abolición de la trata. Una expedición egipcia se apoderó de gran parte de las posesiones continentales de la sultanía, que no pudo conservar mucho tiempo el jefete.

Desde los tratados de 1837 y 1838 no es, en realidad, Zanzibar un Estado soberano, puesto que ingleses y alemanes han venido ejerciendo allí verdadera autoridad,

impuesta frecuentemente por sus escuadras. Los últimos arreglos en Africa han dado el predominio á los ingleses, que acaban de ejercitarle en la forma expeditiva que se ha visto para cortar las aspiraciones del pretendiente Khalid.

LA MODA

Traje de paseo para señora.

La falda de alpaca beige, muy amplia y ceñida en las caderas.

El cuerpo de seda glaseada y tornasol malva y beige, va cubierto de un bolero de encaje crudo muy grueso, formando graciosas solapas ligeramente plegadas.

Este cuerpo se abre sobre un delantero de muselina de seda crema muy fruncido con un gran lazo de tul en el cuello.

Sombrero de paja blanca, adornado de tules y con dos plumas de pájaros del paraíso.

Traje de paseo propio para señoritas.

Se hace de alpaca color de plomo: la falda es lisa y el cuerpo va adornado en su parte anterior por tiras de terciopelo amarillo festoneadas en toda su longitud por unas estrechas y rizadas tiras de encaje color crema.

El cinturón y el cuello son del mismo terciopelo que las tiras citadas.

El sombrero, de paja negra, lleva por único adorno un gran lazo de terciopelo, que juega con los adornos del vestido, sujeto por una hebilla de plata, de la cual sale un pequeño macizo de plumas negras.

El velo, que cubre el resto, es blanco con algunos lunares, pocos, de felpilla dorada.

Sección local y provincial.

Nuestras reformas.

Con este mes inauguramos algunas reformas en LA PUBLICIDAD.

Su tamaño se aumenta, y con él el texto y las secciones, como puede apreciarse en el presente número.

Además, la confección tipográfica se hace con nuevos y excelentes tipos, á pesar de hallarse en buen uso los que veníamos empleando.

Es el comienzo de la ejecución de las importantes reformas que proyectamos introducir en nuestro diario.

¿A qué hablar de sacrificios, cuando realmente ninguno nos imponemos? El aumento de gastos que las reformas nos causan está en relación directa con el aumento de ingresos.

Esta empresa es de un solo propietario, cuyas aficiones al periodismo y la prensa son bien conocidas, y todas sus aspiraciones consisten en poseer una buena imprenta y un diario popular y bien costeado, que reúna todos los atractivos de las mejores publicaciones de su clase.

Por consiguiente, si el público siguiera prestando á LA PUBLICIDAD el creciente apoyo que hasta aquí como anhelamos y esperamos, no pasaría mucho tiempo sin que se vieran completamente realizados aquellos deseos.

No terminaremos este suelto sin expresar al público granadino la gratitud con que recibimos sus favores, á los que procuramos corresponder con nuestros afanes y desvelos en servirle; y á este objeto nos hallamos en negociaciones con varias casas belgas, para adquirir una gran máquina á vapor, que una vez comprada servirá de base al desenvolvimiento en alta escala de esta empresa periodística.

El 8.º cuerpo de ejército.

Nuestra impresión respecto á este importantísimo asunto, es muy pesimista, según indicamos ayer al final del breve extracto que publicamos de la reunión celebrada el domingo en el Ayuntamiento.

La carta del Ministro Sr. Azcárraga al Alcalde Sr. Gómez Torosa, significa el deshaucio de la aspiración de Granada á la capitalidad del 8.º cuerpo de ejército: sig-

nifica, además, el desvío de los poderes públicos para esta ciudad que tan pocas exigencias ha tenido con el Estado, sin embargo de venir contribuyendo á las cargas del mismo del modo más generoso y patriótico.

Los Gobiernos de España parece que han perdido el buen sentido, por efecto de las luchas políticas que constantemente sostienen para mantenerse en el poder, y citando sus energías intelectivas en la prolongación del disfrute de éste, como el único fin de su actividad, solo atienden á los pueblos que piden en tonos de extremada energía, que en vez de suplicar se imponen, y á los que tienen la suerte de contar con valedores en la Corte, desatendiendo sistemáticamente, aunque sus solicitudes se hallen fundadas en la razón, en la conveniencia y en la justicia, á aquellos otros que, como á Granada sucede, no demuestran actitudes belicosas ni hacen buenas sus demandas por medio de influencias.

Desgraciada nación la en que se ven semejantes prácticas gubernamentales.

Pero dejándonos de reflexiones de este orden, que después de todo carecen de novedad, pues ya no hay quien no se las haya hecho, para deducir consecuencias muy graves, parecemos que, á pesar del crédito que merece la carta de un Ministro de la Corona, no es ella bastante para detener á un pueblo que gestiona por la reivindicación de su derecho, y á que suspenda toda acción conducente al logro de sus propósitos. Era preciso para eso, que se viera en la Gaceta la real disposición, dando destino al nuevo cuerpo de ejército. Granada no debe desistir de sus gestiones, sino todo lo contrario, proseguirlas con mayores alientos, con mucho más empeño, con redobladas energías, hasta agotar todos los medios de petición. Respecto á protesta, no opinamos que pueda protestarse de actos de Gobierno no realizados ni conocidos oficialmente.

Esta es nuestra opinión humilísima, y entendemos también, que cuando se consumara la tremenda injusticia, cuando se infiriera el nuevo agravio á Granada, á pesar de haber nosotros defendido con tesón nuestro derecho de primacía, entonces y solo entonces sería el momento en que no podríamos dejar de protestar, sin mengua de esta tierra.

Si en la reunión de mañana reina más unidad de criterio que en la anterior, puestó que ya ha habido tiempo para que se medite el procedimiento más conveniente á los sagrados intereses que se ventilan, esperamos que se adopten acuerdos que aún puedan ser la salvaguardia de aquéllos.

Hallazgo de un cadáver.

En las inmediaciones de Cartuja, ha sido encontrado un hombre muerto repentinamente, que no tenían señales de haberse ejercido con él violencia alguna.

Se dió cuenta al juzgado instructor del Sagrado, el que personóse en dicho sitio, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial, después de haber sido registradas las ropas que vestía, no encontrándole documentos que le identificaran.

Se ha confirmado en definitiva el señalamiento provisional de haber pasivo que se hizo al carabineiro José García Jódar, al expedirsele el retiro para Granada, según real orden de 25 de Julio último, asignándole 28'13 pesetas mensuales que por sus años de servicio le corresponde.

Durante el presente mes cumple el plazo para que los señores que á continuación se expresan, compradores de bienes Nacionales, satisfagan sus descubiertos:

D. Juan Orellana Roperó y don Francisco Romero Corpas, de Loja; D. José Bonache Martínez, de Puebla D. Fadrique.

Don Manuel Santos Martos, de Quentar; don Domingo Bautista, D. Juan Bautista Leurtran, D. Manuel Rodríguez González, D. Antonio Cuadros Martín, D. Cristóbal Lopera, D. Rafael Ramírez, D. José Rivas Valdés, D. Nicolás Gar-

zón Rodríguez y D. Juan Fernández, de Granada; D. Francisco Fernández Ruiz, D. Ricardo Pérez Rosales y D. Antonio Hernández Rubio, de Illora; D. Bernardo Aparicio, de Montefrío.

A beneficio de los pobres.

A pesar de que no ha estado abierto durante este verano el teatro Colón, la empresa del mismo ha solicitado y conseguido de la del coliseo de Isabel la Católica dar en éste la acostumbrada función anual á beneficio de los pobres de Granada, destinándose también parte de los ingresos á beneficio de la Cruz Roja.

La función, organizada para esta noche, ofrece muchos atractivos como verán nuestros lectores por el anuncio en otro lugar inserto, y en ella la hermosa Geraldine se despedirá del público.

Dado el escogidísimo programa y el benéfico objeto del espectáculo, estamos seguros de que esta noche habrá un lleno en el coliseo de Isabel la Católica.

Ha regresado á esta capital, después de permanecer varios días en Almería á donde fué con objeto de pasar las fiestas, el Excmo. señor marqués de Dilar.

A la hora presente cruzan el atlántico seis buques conduciendo unos 12000 soldados que van á Cuba á pelear en defensa de nuestra bandera. Las poblaciones de la Península que han dado el postrer adiós á los valerosos militares, lo han hecho con entusiasmo, sin que haya podido enfriar los hidalgos sentimientos, el trabajo cobarde y de zapa de los filibusteros envuelto entre las sombras y el miedo.

Restan para embarcar unos 20.000 hombres, y todas las noticias que se reciben hacen esperar que las despedidas que se ha de tributar á los valerosos expedicionarios, serán más entusiastas y patrióticas si cabe que las habidas hasta ahora.

Grandes son los sacrificios de España, que ahora como siempre pone al servicio de su integridad y su decoro todos sus hijos y todas su fortuna; menester es que la Providencia ponga ésta de nuestra parte para acabar con tanta ruina y perdición.

La Dirección general de obras públicas ha comunicado al Gobernador civil de esta provincia, que ha sido aprobado el expediente de expropiación de los terrenos que se ocupan en el término municipal de Zújar para construir las obras del trozo segundo y parte del primero de la carretera de tercer orden de Baza á los baños de Zújar, que asciende á la cantidad de 66.214'89 pesetas.

En Güejar Sierra se celebrará la feria de ganados y los festejos que anualmente organiza aquel Ayuntamiento, desde el día 10 al 17 del corriente.

Los agentes del cuerpo de vigilancia de Barcelona, han nombrado una comisión para que redacte una instancia que será elevada á las Cortes, pidiendo que se les tenga en cuenta los años de servicio que presten al Estado, y que se dé una ley por la cual se les conceda el derecho á la jubilación con los haberes que reglamentariamente deban asignárseles.

Fundan su petición en que habiendo sido declarado dicho cuerpo recientemente como fuerza armada, y siendo funcionarios del Estado, deben tener los mismos derechos que los demás que prestan distintos servicios.

La Comisión nombrada por los agentes de Barcelona ha enviado una carta á los de esta provincia, con el fin de que imiten la conducta por ellos seguida; habiendo éstos enviado ya su instancia á las Cortes, redactada casi en la misma forma que lo ha hecho los primeros.

Además, los agentes de vigilancia de esta provincia, han escrito una respetuosa carta al señor Rodríguez Bolívar felicitándole por su nombramiento de Senador vitalicio y rogándole se interese porque la petición prospere.

Los agentes de vigilancia de las

demás provincias redactarán también instancias para lograr dicho objeto.

Lo que piden á las Cortes los agentes de vigilancia, es, á nuestro entender, justo, porque realmente, no vemos la razón de que se concedan derechos pasivos á todos los funcionarios que prestan servicios al Estado y estén eliminados de esta gracia empleados que sirven multitud de años, con más exposición que los demás.

Por ello, creemos que las Cortes tomarán en consideración la solicitud de los individuos del cuerpo de vigilancia.

Ha regresado de Almería D. José Bocanegra Nieto.

Ha regresado de Málaga el médico D. Fidel Fernandez Osuna.

—Ha marchado á Almería, el diputado á Cortes D. Nicolás Arava, y anoche salió para La Calahorra, su hijo don Fernando, acompañado del rico propietario D. José Morales.

Mañana 2, á la una de la tarde, se procederá en las Casas Consistoriales al sorteo de vocales asociados para la constitución de la junta municipal en el presente ejercicio económico.

El acto se verificará en la sesión pública.

El día 28 del corriente riñeron en Diezma, José García Martínez y Manuel Delgado Padilla, de oficio labradores, resultando herido de arma blanca el primero.

La cuestión fué motivada por asuntos de la labor.

Desde hoy ha quedado abierto el pago á las clases activas, pasivas y Clero, que perciben sus haberes por esta provincia.

Junta provincial del Censo.

Ayer, á la hora designada por la ley, comenzaron las operaciones de dicha junta para la proclamación de candidatos y designación de interventores.

Ministeriales y oposiciones han obtenido intervención en todas partes.

La primera nota saliente de la junta la dió el aspirante al cuarto lugar por Loja, como fusionista, D. José Pérez Robles, quien desde el primer momento hizo constar que no resultaban registradas en el libro de entrada de solicitudes para declaración de candidatos, más que los cuatro que presentó dicho señor y que se registraron el día anterior antes de las tres de la tarde, lo cual ratificó el secretario de la Diputación, manifestando que, sin embargo, en la noche del mismo día, se presentaron otras solicitudes y pliegos de propuestas por electores, que todavía no se habían registrado.

El Sr. Pérez Robles pidió que se declarara no haber lugar á admitir, para los efectos de la elección, los documentos tan tardamente presentados, ni por consiguiente, á proclamar candidatos á los contenidos en los mismos documentos, por impedirlo la ley del sufragio, el R. D. de adaptación y la regla 4.ª del R. D. aclaratorio de 27 de noviembre de 1890, con otras disposiciones sobre la misma materia. Consignó para caso contrario, su protesta de nulidad de la admisión y proclamación impugnadas, así como de las elecciones que iban á tener lugar en el distrito de Loja-Montefrío.

La junta deliberó, y hubo empate, resolviendo la afirmativa sobre la admisión y proclamación, el voto de calidad del presidente (señor Cueto.)

El Sr. Pérez Robles consignó otras protestas, habiéndosele admitido todas y mandado consignarlas.

Continuando el acto sin perjuicio de las protexas, obtuvo el Sr. Pérez Robles tres interventores de los ocho por cada sección, así propietarios como suplentes.

Se han hecho muchos elogios del acierto y tesón con que ha sostenido su derecho el Sr. Pérez Robles, que ha estado muy bien de palabra.

La otra nota saliente la dió don José España interviniendo en lo que se relaciona con las elecciones del distrito Salvador-Campillo de esta ciudad. Ha consignado protestas á que se han adherido

varias personas, y ha estado tan elocuente y enérgico como siempre.

No se han notado más incidentes dignos de mención, aparte el calor natural de los interesados en tales casos.

Ha llegado á esta capital, nuestro particular amigo el alcalde de Montefrío, D. José Alva y Mira.

Ha salido de Almería con dirección á Murcia, Alicante y Barcelona, nuestro apreciable amigo don Augusto Caro, relator de esta Audiencia territorial.

En el sitio denominado Fuente de Romero (Sierra de Soujar), término de Orgiva, ocurrió el día 28 del actual un incendio. Las llamas consumieron infinitad de pinos y una cantidad considerable de monte bajo; siendo localizado el siniestro á las veinticuatro horas de iniciarse.

La guardia civil del puesto de dicho pueblo, auxiliada de algunos vecinos, practicó grandes trabajos para extinguir el incendio.

Las pérdidas ocasionadas son de gran importancia.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil, resulta que el incendiario ha sido Manuel Bueno Vilchez, el cual ha ingresado en la cárcel á disposición del Juzgado.

En breve saldrá de esta capital para Baeza, el pundonoso segundo teniente del regimiento de Dragones de Santiago, D. José Ortega, que después de despedirse de su distinguida familia, que reside en aquella capital, saldrá para Cuba, donde ha sido destinado.

—Procedente de esta capital ha llegado á Ubeda, donde ha sido destinado, el R. P. Calvo, de las Escuelas Pías.

—Ha regresado de Málaga el rico industrial D. Tomás Rodríguez Gómez.

El miércoles anterior falleció en Montefrío la virtuosa señora doña María Teresa Fuensalida, madre del futuro candidato silvelista por el distrito de Loja, D. Rafael Ruiz Fuensalida.

Descanse en paz la finada, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Las operaciones verificadas en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros durante la anterior semana, han sido las siguientes:

Monte de Piedad.

Por 27 desempeños de alhajas, 1,170; por 48 emdeños de idem, 1,022; por 75 desempeños de ropa, 860; por 84 empeños de idem, 684.

Caja de Ahorros.

Por 3 reintegros á cuenta, 350; por 2 impositones, 7.

Consejero de turno para la presente semana, D. Eduardo Moreno Moreno.

El ayuntamiento de Lantéira ha dispuesto que se celebren solemnes fiestas en honor del Santísimo Cristo del Penal.

Habrá una corrida de novillos que lidiarán los mozuelos del pueblo.

En coche particular salió anoche para Guadix, al objeto de trabajar su reelección, el diputado provincial, afincado en el citado distrito, don Fernando de Medina y Fantoni.

El Sr. Medina Fantoni, que cuenta con elementos propios y con muchas simpatías en el distrito de Guadix, une á su indiscutible valimiento el apoyo del importante hombre público Sr. Moret, que ha hecho que lo recomiende el Sr. Romero Robledo, el del señor Labastida y el de su primo el señor Conde de las Infantas.

Con tan excelentes auspicios y recordando que en época más difícil consiguió triunfar de oposición, consideramos que el Sr. Medina ha de obtener ahora, cuando menos, el cuarto lugar en las próximas elecciones.

Durante todo el mes de septiembre se procederá por la Agencia recaudadora de impuestos municipales al cobro á domicilio del establecido sobre kioscos públicos.

Una carta de Cuba.

Un distinguido amigo nuestro, ha recibido una carta de otro suyo, que actualmente reside en Pinar del Río y que tiene grandes motivos para estar enterado de la verdadera situación de la campaña en la isla. El escrito lleva la fecha de 29 de Julio, y tomamos de él los siguientes párrafos que contiene, como apreciará el lector, noticias muy interesantes y bastante satisfactorias.

«Entiendo—dice—que la insurrección se halla dominada y que si algo detiene a sus adeptos en el monte, es la esperanza de que los Estados Unidos nos obliguen a hacerles concesiones, pero no la confianza de sus propias fuerzas, pues están ya persuadidos de que son impotentes para conseguir su propósito de independencia.

Va ya animándose el espíritu de los afectos a nuestra causa (que son por cierto los menos), y decayendo el de los que han soñado con Cuba libre: lo que se necesita es que a la acción militar de los refuerzos próximos a venir, se una otra acción política ruda, enérgica y rayana en la crueldad si se quiere, pero indispensable en un país como este que nos aborrece y al que solo podremos dominar por el terror y la superioridad de nuestra fuerza, mientras no se modifiquen la educación y la enseñanza, haciéndoles genuinamente españoles.

En esta provincia (en la que estoy desde principios de Junio, en que a petición propia dejé la línea de Mariel) llevamos bastante bien las cosas a pesar de hallarse Maceo ó sea el coco de la revolución.»

De Real orden ha sido aprobado el expediente de expropiación de las fincas que se ocupan en el término municipal de Sorvilán, para la construcción del trozo tercero de la tercera sección de la carretera de Tablate á Albuñol, que importa la cantidad de 2541'61 pesetas.

Delegación de Hacienda.

PAGOS PARA HOY.

Al Depositario pagador, clases pasivas.

A D. José de Gor, Correos.

A D. Francisco Gutiérrez, Gobierno civil y vigilancia.

A D. Gabriel Fernández, carabineros.

A D. Francisco Javier Sánchez, Universidad é Instituto.

A D. Francisco Rojano, juzgado.

A D. Mariano Alonso, Audiencia.

A D. Eduardo Gómez, Aduanas.

A D. Jesús Martínez, Intervención Hacienda.

A D. Juan Fernández, Tesorería.

A D. Eduardo Cárdenas, Administración.

A D. José Ballesteros, Delegación.

A D. Salvador Jiménez, minas.

A D. Luis Morell, servicio agrónomo.

A D. Eduardo Rodríguez, Telégrafo.

A D. Francisco Valenzuela, Sanidad marítima.

A D. Ramón Yébenes, Penal.

A D. Eduardo Quesada, Estadística.

A D. Rafael Pastor, Bellas Artes.

A D. Francisco Carmona, Montes.

A D. Anastasio Mojares, segunda enseñanza.

A D. Dámaso Alonso, Obras públicas.

A D. Eduardo Castillo, Clero Guadix.

A D. Antonio López Montes, Id. Granada.

A D. Benito Pardo, Guardia civil.

A D. Juan Madroñal, ingenieros militares.

A D. Tomás Rojas, subsistencias militares.

A D. Juan Trillo, Reserva caballería.

A D. Joaquín Morello, artillería.

A D. Domingo Picazo, Regimiento de Córdoba.

A D. Rafael López, Dragones de Santiago.

A D. Leonardo Aranda, Comandancia.

A D. Francisco Blasco, Reserva Baza.

A D. Marcos Uberta, Comandancia artillería.

A D. Laureano Maqueda, Zona militar.

LA PRENSA MADRILEÑA

El Imparcial.

Sigue tratando la cuestión del proyecto de auxilios á los ferrocarriles.

Fundándose en una pregunta que hizo en el Congreso el Sr. Muro y Carratalá sobre la intromisión que parece trata de ejercerse por el Gobierno de la vecina república, en nuestros asuntos financieros, dice que ese ha sido el tema de todas las conversaciones, y que hasta los periódicos menos hostiles al proyecto de auxilios, reconocen que todos los comentarios eran de enérgica censura contra la presión que se quiere ejercer sobre nuestro Parlamento por aquel medio y mostrándose todos los elementos políticos dispuestos á rechazarlo.

Después de varias consideraciones concluye con estos párrafos el enérgico artículo del referido periódico:

«No señalaremos, por lo pronto, más que un hecho, cuya existencia consta á todo el mundo. No había guerra en Cuba, no se sentía necesidad alguna de allegar recursos extraordinarios, cuando ya se intentó plantear el negocio de la prórroga de concesión. El espíritu público no estaba á la sazón deprimido por contratiempos tan abrumadores como los que la guerra de Cuba representa; se resolvió contra semejantes propósitos, y éstos hubieron de quedar abandonados.

Estimase al presente que el estado de los ánimos no se presta á grandes resistencias. De ahí todo cuanto se hace para sacar adelante el proyecto de auxilios. Lo funesto que éste habrá de ser para la vida de la nación, el tiempo, gran descubridor de verdades, lo dirá.»

El Globo.

En su sección de impresiones políticas, dice que lo de los auxilios constituye en estos días la preocupación de los políticos, y que si se resolverá satisfactoriamente, ó si vendrá, por el contrato, un acuerdo absoluto entre conservadores y liberales, es cosa aún hipotética, añadiendo:

«Y ya en el camino de las suposiciones, calculábase ayer tarde que la base del arreglo podrá consistir en una autorización al Gobierno para otorgar la prórroga de las concesiones sin modificación de tarifas, enlazándola con un empréstito de gran cuantía, bien sea de mil millones, bien de algo menos, de cuya colocación se encargarían las entidades bancarias extranjeras y nacionales interesadas en nuestras líneas férreas».

El Tiempo.

También habla de los proyectos económicos.

Afirma que se camina á ciegas hacia la revolución, y dice que los Sres. Cánovas y Sagasta han solicitado la aprobación del proyecto para que faciliten dinero las empresas. Pídeseles á los Sres. Montero Ríos y Gamazo la abdicación de su criterio; pídeseles con urgencia el sacrificio á pretexto de compromisos contraídos por el Gobierno, siendo así que el compromiso de éste era terminar el proyecto en la primera legislatura, pero no su aprobación en un mes determinado.

El País.

Publica un artículo pintando una situación terrorífica, de cuyos tonos y objeto puede juzgarse por estos párrafos:

«Las instituciones están jugando su última carta, y el país sigue con profunda atención el juego, dispuesto á hacer su baza oportunamente.

Todo anuncia que aquí va á pasar algo, todo indica que se acerca el momento de los grandes fracasos y de las trascendentales resoluciones.

El imperio tuvo en Francia su Sedán. También lo tendrá la monarquía en nuestra nación, democrática y republicana hasta la médula de los huesos.»

El Estandarte

En artículo titulado *Ante todo la patria*, estima que son de importancia publicidad los juicios que una parte de la prensa emite inspirada en móviles de oposición, pues en las circunstancias actuales la misión del publicista es fomentar el entusiasmo público, en vez de provocar el desaliento con infundados pesimismo.

Dice que así manifiesta opinar *El Siglo*, y añade:

«Recuerda al efecto nuestro estimado colega que el Rey D. Felipe II gastó cuantiosos tesoros en preparar la «Invencible», expresión de la empresa más importante que ha acometido España en Europa con ser tan trascendentales muchas de ellas, como todos sabemos. Una tempestad la sepultó en los mares y la lanzó á otros no menos terribles abismos sobre las costas. Con ella perdió España su preponderancia y vió comenzar la funesta decadencia tantas veces intentada contener sin éxito. ¿Qué hizo la nación?»

Entonces no había predicadores del desaliento ni hacendistas como los de ahora, y la nación, espontáneamente, por medio de los Ayuntamientos ó concejos, elevó al Rey no doloridas exposiciones con femeniles lamentos, sino acuerdos solemnes tomados por la mayoría de los vecinos cuantiosos (que así se llamaban los más ricos) ofreciendo recursos para armar cuanto antes otra «Invencible.»

Por eso han vencido siempre los españoles. Por actos como ese.

Si el famoso general de las galerías del Rey, D. Alvaro de Bazán y otros hombres de análoga importancia no hubiesen muerto, la nación hubiera, con efecto, tenido otra «Invencible.»

NOTICIAS GENERALES

La cuestión de Oriente.

El corresponsal del *Times* comunica á su periódico nuevos detalles de los terribles sucesos de Constantinopla.

«Las matanzas de armenios por el populacho turco constará en la historia—dice el corresponsal—como una vergüenza del siglo XIX. Durante toda la noche del miércoles ha seguido el saqueo de las tiendas y casas de los armenios. Muchas casas de éstos han sido destruidas, algunas de ellas por el incendio.

«El populacho turco se entrega á la destrucción de los armenios, sin que las autoridades protejan en modo alguno á aquellos infelices.

«Los asesinados pasan de mil y la matanza continúa. Mientras escribo—acaba diciendo el corresponsal—vienen á interrumpirme varias veces para relatarme escenas odiosas de muerte y pillaje.

«Las multitudes se han retirado de las calles céntricas, donde se han abierto de nuevo las tiendas.

—Un despacho de Constantinopla, dirigido al periódico *El Herald*, de Nueva York, dice que el número de muertos en Constantinopla durante los pasados días ha sido de 5.400.

—En un despacho de Constantinopla, dirigido al periódico *Le Temps*, y fechado el 28, se dice que la tranquilidad restablecida en la mañana de ayer desapareció al medio día originándose nuevas turbulencias.

En los momentos en que fué puesto el despacho ocurría sangrienta contienda en la calle principal del barrio de Pera.

Las tropas, no sólo no impedían los atropellos, sino que algunos soldados dispararon contra armenios indefensos.

El número de víctimas parece que excede de dos mil.

Durante la noche última se han señalado también choques y reyertas en varias de las aldeas del Bósforo.

—La conferencia de los soberanos de Austria y Rusia en el palacio de Cainz, en Viena, duró más de dos horas.

También han celebrado otra conferencia en la embajada de Rusia los señores príncipe de Lobanoff, Lichtenstein, Goluchowski y Kapnist.

Dícese que el Czar trató de la cuestión de Turquía, expresando la opinión de ser hoy más que nunca necesario el acuerdo de las grandes potencias.

De boca de algunos de éstos que, como enfermos han regresado á la Península en el vapor *Santo Domingo*, sabemos hoy que los abusos de la Compañía Trasatlántica no han sido corregidos por nadie, á pesar de ser escandalosos é inhumanos.

Venían en el «Santo Domingo» soldados inútiles y enfermos, y sin tener en cuenta que aquellos infelices acababan de salir de los hospitales, en el trasatlántico se les daban dos ranchos diarios, compuestos de garbanzos y fideos, sin carne ni tocino; pero tan mal condimentados que, según dicen algunos soldados, ni los perros podrían comerlo.

De resultados de esta deficiente é insana alimentación, los que venían buenos relativamente se pusieron enfermos, y los enfermos empeoraron.

De este modo trata la patriótica Compañía Trasatlántica á los valientes defensores de la patria, aun cobrando 150 pesetas por soldado.

¿Qué hemos de agregar nosotros á lo transcrito!

Es tan elocuente, que huelgan los comentarios.

Los acorazados ingleses.

El Ministro de Marina ha manifestado ayer que se está esperando la contestación de la casa Thompson acerca de las modificaciones que propuso la Junta técnica de Marina de los planos y condiciones que aquella casa envió para construir por cuenta de España dos acorazados de 11.000 y 6.500 toneladas.

Mal trato á los soldados.

Hasta nosotros habían llegado rumores acerca del pésimo trato que en los «piróscafos» de la «flamante» Compañía Trasatlántica se daba á nuestros soldados, pero hasta no adquirir algunos detalles complementarios, no habíamos querido hacernos eco de ellos.

Hoy encontramos en «La Voz de Guipúzcoa» lo siguiente, que confirma lo que habíamos sospechado:

«No una, sino varias veces nos hemos hecho eco en estas columnas de las quejas que hasta nosotros habían llegado acerca del mal trato que en los buques de la Compañía Trasatlántica reciben nuestros soldados que van ó vienen de Cuba.

Las patentes de alcoholes.

Comunican de Barcelona, que entre los industriales reina profundo disgusto con motivo del pago de las patentes de alcoholes y licores. Cuantos medios legales se han empleado para reformar el impuesto, han sido inútiles. Ayer se dieron de baja en la contribución 1.200 industriales.

Se añade que para el lunes se habrán dado de baja 2.620 entre cafés, tiendas de ultramarinos y botillerías de Barcelona y pueblos comarcanos.

En Gracia se dieron ayer de baja 600 industriales.

En San Martín de Provensals se han dado de baja todos.

El alcalde de esta última población visitó al gobernador manifestándole que de insistir en esta ciudad los industriales, teme un conflicto de orden público.

Poco después visitó al gobernador una Comisión del Sindicato gremial de alcoholes, rogándole que telegrafe al Gobierno pidiendo la suspensión de los procedimientos de apremio.

Caso de acceder á lo que solicitan, están dispuestos á contribuir á todos los sacrificios que exijan las actuales circunstancias con mayor cantidad que importan las patentes, siempre que se cobre en forma de impuesto de guerra transitorio ó de otra cualquiera clase. De lo contrario, cerrarán todos sus tiendas el martes.

REFLEXIONES.

Dice un adagio que quien mal anda mal acaba.

Esta breve sentencia moral pa-

rece haberse escrito únicamente para los pobres de espíritu que bordean los desfiladeros del código penal, sin tener la cabeza firme

A lo mejor pierden el equilibrio y dan con sus huesos en las cuerdas del presidio.

Los hábiles y los fuertes, tienen un puente sobre el precipicio y pasan de uno á otro extremo, no corriendo el peligro de que el abismo les atraiga en forma de sanción penal.

Es muy distinto andar mal sobre la resbaladiza superficie de un tejado, á dar malos pasos en los salones del gran mundo, entre el fausto y esplendores de la opulencia.

El vértigo es diverso en ambos casos.

Se desvanece, por ejemplo, el albañil colocado poco antes sobre el andamio, tabla de salvación contra la miseria, y es como si naufragara desde lo alto.

Si un momento su cuerpo deshecho por la violencia del golpe se detiene en las baldosas, después la tierra se abre para tragarse el cadáver como ondas saladas para dar sepultura al que ha de quedar en el fondo de los mares.

Otros desvanecimientos de la pobreza cuando no los ocasionan los percances del trabajo, dan con las víctimas en el banquillo de los reos que por excepción no escapan á la justicia.

Sucede al revés de muchos desvanecimientos de la riqueza; el golpe es en blando, pues les sirve el paracaí las de dispone el dinero á semejanza de los aerostatos, pues la ciencia y el poder al elevarse, procuran en lo posible precaverse contra las contingencias del batacazo.

Quien mal anda mal acaba, si anda descalzo por sitios que la indiferencia ó la maldad siembran de vidrios.

Y como el que lleva los pies sin defensa puede clavarse los vidrios arrojados á la calle ó á los artículos del Código que son de cristal para los poderosos, el mundo ofrece tantos y tan curiosos contrastes de gentes que al primer resbalón ni la caridad los levanta, mientras otros que andan muy mal acababan muy bien, obteniendo por premio de sus felonías positivas ventajas. ¿Cómo evitar estos abismos sociales?

Antonio Fernández y García.

El servicio telegráfico.

La anomalía con que las líneas telegráficas funcionan desde hace una semana, es incomprendible.

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido los telegramas de nuestra redacción en la Corte.

Y no están las líneas, que se sepa, interrumpidas por tormentas ni por causas semejantes.

¿Se puede saber qué pasa?

Boletín religioso.

Día 1.º de septiembre.—San Gil, abad.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de Santa Ana.

Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral, en la Real Capilla á las ocho y media y en Santa Ana.

En las Angustias, San Justo, la Magdalena y en Santa Ana, misa de doce.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Matías y San Ildefonso, á las ocho, y en las demás iglesias á la oración. En los Hospitales á las siete y media de la noche.

Visita Corte de María.—Nuestra Señora de Belén, en San Juan de Dios.

Teatro Isabel la Católica.

Función con la hermosa Geraldine.—Compañía del Sr. Vega y baile español.—Beneficio de los pobres de Granada y asociación de la Cruz Roja.—Función entera para esta noche.—La zarzuela *El lucero del alba*. El baile *Boleras* y *solá*. La zarzuela por la bella Geraldine, La segunda tiple. El baile *La sal del mundo*. La zarzuela *Chifladuras*. La danza *Serpentina*, por la bellísima Geraldine.—Entrada pral., 75 cént. Paraiso, 30.

BOLETIN COMERCIAL
Precios del día anterior
 Alhóndiga de granos.
PRECIOS Y BALANES DEL TRIGO
 Sobrante de anteaer. 2742 fgas.
 Entrada de ayer. . . 450 >
 Total existencia de ayer 3192 >
VENTA
 A 9'50 pesetas la fga. 22 >
 A 10'00 > > 41 >
 A 10'25 > > 82 >
 A 10'50 > > 61 >
 A 10'75 > > 43 >
 A 11'00 > > 4 >
 Total vendido. 239 >
BALANCE
 Existencia. 3192 >
 Vendido. 289 >
 Sobrante para hoy. . 2903 >
PRECIOS DE OTROS GRANOS.
 Cebada de 7'50 pts. a 8'0 id.
 Habas de 10'00 > a 10'50 >
 Maiz de 9'50 > a 10'00 >
 Yeros de 0'00 > a 0'00 >

Matadero público.
 Reses carniceras: Terneras, 01; toros, 00; vacas, 06; carneros, 142; chofos de leche, 9.
 Precios.—De 1'44 a 1'55 pesetas kilo las mayores, y de 1'13 a 1'35 las menores. En las tablas, a 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.
Acete.
 En la Caleta y San Sebastián, de 9'50 a 9'75 pesetas arroba.
 Dentro de la población, de 12'25 a 12'50 id. id.
Mercado general de los pueblos de la Vega.
 Trigo serrano, de 10'00 a 10'50 pesetas fanega.
 Idem blanquillo, de 8'00 a 8'25 pesetas id.
 Id. candeal, de 8'25 a 8'50 pesetas id.
 Cebada, de 7'25 a 7'50 ptas. id.
 Habas tiernas, de 12'50 a 13'00 pesetas id.
 Idem morunas, de 9'50 a 10'00 peseta. id.
 Idem morábitas, de 9'25 a 9'50 pesetas id.
 Garbanzos, de 20'00 a 25'00 pesetas id.
 Maiz, de 0'00 a 0'00 pesetas id.
 Cerdos en canal, de 00'00 a 00'00 pesetas arroba.
 Acete, de 9'75 a 10'00 ptas. id.
 Cáñamo, de 13'25 a 00'00 pesetas id.
 Estopa, de 2'25 a 2'50 ptas. id.
 Patatas, de 1'87 a 2'00 pesetas quintal.
 NOTA.—La disminución en los precios fijados dependerá en igualdad de calidades, de la diferencia de arrastre.

Administración de CORREOS
Horas de ENTRADA y SALIDA
 Correo general 8 n. 5'30 m.
 Mixto. 4'35 t. 8'30 m.
 Jaén. 8 n. 5'30 m.
 Levante. 4 m. 10'30 n.
 Alpujarra. 1 t. 11 n.
 Alhama. 7 n. 11 n.
 Pueblos de la Vega que no están servidos por las conducciones citadas: llegan los peatones a las nueve de la mañana y salen seguidamente para sus respectivos destinos.
Horas de apartado, lista, etc.
 Apartados: De 9 a 11 de la mañana; de 3 1/2 a 5 y 1/2 de la tarde, y de 9 y 1/2 a 11 de la noche.
 Lista: de 9 a 11 de la mañana y de 3 1/2 a 5 1/2 de la tarde.
VALORES DECLARADOS.
 Imposición: de 1 a 3 de la tarde.
 Entrega a los interesados: de 1 a 3 de la tarde y de 9 a 10 1/2 de noche.
CERTIFICADOS.
 Imposición: de 6 a 8 de la tarde

VINO
Rioja Clarete
 de las BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS
 PRORAD esta clase, que por su precio está al alcance de todas las fortunas.
 Botella tinto, 3 1/2 reales: la docena, devolviendo los cascos, 8 pesetas.—Botella blanco, 1 1/2 reales: la docena, id. id., 11 pesetas.
 Se compran botellas vacías.
 Puntos de venta, VINO VERITAS, Zacatín, 12, y ROMERO HERMANOS, San Matías, 1 y Alhóndiga, 17.
ALMONEDA
 Se hace de una estantería, un mostrador y una porción de aparatos, como medidas, pesos, cajas, etc., todo procedente de una tienda de comestibles y paquetería. Quedan algunos artículos que también se realizan a precios baratísimos.
 Callejón de las Campanas número 8.

COMPAÑIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
 PARA LA
REDENCION DEL SERVICIO MILITAR
BANQUERO—EL BANCO DE ESPAÑA
 Póliza de Seguro para la Península y Ultramar, *quedando libre el asegurado, aun cuando sean llamados los reclutas sobrantes del cupo, 1.100 pesetas.*
 Póliza de Seguro para Ultramar solamente, por el cual queda libre el mozo de servir en aquel ejército, 550 pesetas.
 Las oficinas de la Delegación para Granada y su provincia, han quedado establecidas en esta ciudad, Zacatín, 115, principal, entrada por la calle del Cañuelo, números 2 y 4, donde se facilitarán cuantas noticias deseen los interesados.
 Las personas de fuera de Granada pueden dirigirse a estas oficinas, de donde recibirán contestación inmediata.

NOVIOS, A CASARSE!
ELEGANTE MOBILIARIO PARA UNA CASA POR PTAS. 1320
CONSTA DE
 1 sillera tallada y tapizada de brocatel.
 1 entredós tapa de mármol.
 1 espejo del mismo orden, lina de 1.ª, de 108 centímetros de alto por 66 de ancho.
 1 centro de sala con piedra de mármol.
 2 galerías para cortinajes.
 1 mesa comedor nogal cuadrada con barandilla.
 1 armario repostero de comedor tapa mármol.
 6 sillas asiento de baqueta forma elegante.
 1 cama estilo moderno con talla.
 1 mesa de noche con tapa mármol.
 1 tocador del mismo orden.
 1 cómoda.
 1 armario luna de 1.ª, tamaño 132 por 78 centímetros.
 Precio total del mobiliario expresado, pesetas 1570.
 Y se ofrece todo por 1320.
 Queda un beneficio al comprador de 250.

Los encargos a ANTONIO ORTEGA, 39, Alhóndiga, 39, gran almacén de muebles, donde los compradores hallarán en todo tiempo extraordinarios surtidos.
NOTA. En esta importante casa se cuenta con un surtido colosal en maderas añosas, de todas clases, para que los muebles resulten perfectamente sólidos, y por consiguiente, de la mayor duración.
 Se remiten presupuestos por correo, a quien desee mobiliarios especiales y muebles sueltos de cualquier estilo u orden.
 La correspondencia, a Antonio Ortega, Alhóndiga, 39, Granada

FRANCISCO PERICAS
PUERTA REAL
 Frente a la calle de Mesones.
 En este antiguo como acreditado establecimiento, surtido como ninguno de objetos de escritorio, dibujo y papeles de fumar, se hallan a la venta el plano de Granada y el mapa de la isla de Cuba. Libros y material de escuelas elementales.
 Aparatos para precintar cartas.
 Sellos para colecciones.
 Grandes existencias en cartones de todos gruesos y tamaños.
 Hidrómetros.
 Papel de música.
PRECIOS ARREGADÍSIMOS

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 Depósito general, Mayor 18 y 20
MADRID

LA ACTIVIDAD
 Centro Consultivo de Hacienda
CALLE DE PARRAGA NUMERO 29, GRANADA.
 Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

STURGES Y FOLEY
 Anteriormente Parsons, Graepel & Sturgess
 Oficinas y despacho:
 Alca 14, 52, Madrid
 Sucursal en Valladolid
CAMPO GRANDE
 Máquinas de vapor, Bombas, Frenas,
 Tubos de todas clases.
APARATOS PARA HACER GASEOSAS
 Y TODA CLASE DE MAQUINARIA



CAFE NERVINO MEDICINAL
 Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.
 DR. MORALES, CARRERAS 29 MADRID
 En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazón y F. Gómez Jiménez.

REALIZACION
 de 500 Mecedoras y Camas Americanas para verano desde seis reales en adelante Puentezuela, esquina a la del Aguila.
CHOCOLATES de las Calatravas de Madrid.—Paquetes de 1/2 kilo, 1 peseta.—Unico deposito, en Granada, plaza de las Pasiegas, tienda de comestibles.

LA IBÉRICA
 Es establecimiento de caizado de JOSÉ PÉREZ ZACATÍN, 2.
 Surtido completo para caballeros, señoras y niños. Esmero en los encargos a la medida.

GRAN FABRICA DE CEMENTO LENTO
 Yeso, pulverización de cortezas para curtientes Y BLOQUES HIDRÁULICOS PARA TODA CLASE DE PAVIMENTOS.
 Para encargos, MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2, almacén de curtidos, guarnicionería, correas y correillos para maquinaria, cabos de algodón para limpiar máquinas, cartón-cuero para tejados y depósito de cementos portland y romano de varias clases y boías de sal de roca para el ganado.

PILSEN
LA MEJOR CERVEZA
 ACERA DEL CASINO NUM. 37
 Pedir en todas partes cerveza PILSEN, que es la mejor que hasta ahora se conoce.
Doce botellas, DOS pesetas
CERVECERIA INGLESA, Acera del Casino, 37.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ
SAN ISIDRO, 50
 Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.—Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.
 Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.
San Isidro, 50.—GRANADA.

GABINETE NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, 1.ª, MADRID
 Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. Gratis folleto de curaciones.

CURA SIN SONDAR NI OPERAR MALES DE LA ORINA
 Dilatación de las estrecheces, rotura y expelición de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con posos blancos o rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. **GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Monterá, 33, 1.ª, Madrid.** Gratis folleto de curaciones. Venta, boticas acreditadas de España. Cuidado con las falsificaciones: en caso de duda, pidanse siempre al Gabinete.

Venta en GRANADA de los legítimos preparados del doctor KOCH de MADRID, en la acreditada FARMACIA de D. Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

IMPRESOS
 Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa, no solamente de esta capital, sino de España, vándense en el establecimiento tipográfico de FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ, CALLE DE RECOGIDAS NUM. 2

CASAS DESALQUILADAS
 Esta sección se ofrece gratuitamente a los señores propietarios para que puedan anunciar en ella las fincas que tengan desalquiladas.
 En la actualidad, hay vacías las siguientes

- Casas.**
 San Jerónimo, 14.
 Angosta Botica, 6.
 Villamena, 8.
 Cárcel Baja, 63, 59.
 Lié de la Torre, 3.
 Zacatín, 56, 83.
 Abenamar, 14.
 Almircecos, 18.
 Mañas, 30, 11.
 Gozo, 2.
 Piedra Santa, 11.
 Arco de las Orejas.
 Mesones, 34.
 Gracia, 39, 45, 49.
 Jardines, 20.
 Triana, 21.
 Carril del Picon, 1.
 Misericordia, 8, 9.
 Lobos, 10.
 Buensuceso, 7.
 Puentezuelas, 15, 33.
 Veróni a Magdalena, 4.
 Angel, 7.
 San José Baja, 5, 37.
 San Miguel Baja, 15.
 Horno Espadero, 21.
 Darrillo, 4.
 Duquesa, 20.
 Tinajilla, 8.
 Cocheras del Boquerón, 4.
 Toril, 15 y 17, 11.
 Carrera de Genil, 87, 91.
 Ancha de las Angustias, 18.
 Plaza de la Mariana, 16.
 Plaza Camos Eliseos, 22.
 Cuesta de Santa Catalina, 2.
 Cobertizo de Sto. Domingo, 11.
 Cuesta Gomez, 4, 21.
 Plaza Nueva, 46.
 Carrera de Darro, 25.
 Carmen de Buena Vista (antes Ronconi), Peña Partida.
 Una cochera y cuadra con paja y tres habitaciones en Peña Partida.
 El molino harinero el amado del Albarillo, situado en el paseo de la Bomba, cuyo propietario es don Juan de Dios Bertuche, y habita Moral de la Magdalena 38.

- Pisos disponibles**
 Un segundo, Pasiegas, 8.
 Un tercero, Bibarrambila, 10.
 Un tercero, Bibarrambila, 13.
 Un segundo, Acera Darro, 12.
 Un tercero, Acera Darro, 12.
 Un primero, Acera Darro, 66.
 Un 2.º, Acera del Casino, 81.
 Un segundo, Mañas, 16.
 Un segundo, Navas, 23.
 Un tercero, Navas, 23.
 Un segundo, Escudo del Carmen, 19.
 Un tercero, Mesones, 8.
 Un segundo, Lucena, 7.
 Un tercero, Lucena, 9.
 Un 2.º, San Jerónimo, 11, 70.
 Un primero, San Jerónimo, 70.
 Un primero, Montalván, 2.
 Un segundo, Moral, 38.
 Un entresuelo, Alhóndiga, 2.
 Un tercero, Arriola, 2.
 Un primero, San Juan de Dios 59, 24.
 Un entresuelo, San Juan de Dios, 63.
 Un primero y segundo, Tinajilla, 28.
 Un segundo, Navarrete, 5.
 Un primero y segundo, Elvira, 128.
 Un primero, Elvira, 30, 166, 23.
 Un primero, Alhóndiga, 16, 18 y 20.
 Un primero, San Rafael, 7.
 Un primero, izquierda, Jesús y Maria, 6.
 Un primero, Molinos, 58 duplicado.
 Un segundo, Cuchilleros, 1.
 Un primero, Ho no Haza, 13.
 Un entresuelo y un segundo, San Antón, 4.
 Un primero, Méndez Núñez 11
NOTA. Los repartidores de LA PUBLICIDAD, facilitarán gratuitamente, nota detallada del precio y habitaciones de cada casa ó piso desalquilado, a aquellos de nuestros lectores que lo soliciten en esta Administración, Recogidas, 2.

Taller de cerrajería
 de Salvador Velarde.—Compone toda clase de hornillas económicas.—13, calle de la Fábrica Vieja, 13.
En el taller de cerrajería de Francisco L. de Guevara, Puentezuelas num. 14 se componen toda clase de máquinas de coser por inútiles que estén y se venden agujas para las mismas, de todos los sistemas.

El Cazador. Taller de armas, de Francisco Ruiz, Mesones, 40.—Revolvers Smit de Orbea hermanos, desde 30 pesetas, con 25 capullos. Mayor rebaja en las demás marcas.—

En la imprenta de este periódico se hacen cuantas candidaturas se encarguen, á seis pesetas millar.